
Kao jedan od ciljeva koji idu ruku 
podruku priključivanju Srbije 
Evropskoj uniji navodi se i veća 

konkurentnost domaćih preduzeća i nji-
hova ekspanzija na evropskom, ali i na 
globalnom tržištu. Ne treba posebno na-
glašavati koliko bi ovaj potez doprineo 
smanjenju nezaposlenosti i popravljanju 
državnog budžeta i imidža Srbije, a entu-
zijazam koji tim povodom ističu, pre svih, 
političari dodatno bi trebalo da ohrabri 
privrednike na tom putu. Sa druge strane, 
gotovo svakodnevno svedočimo zatvara-
nju preduzeća u zemlji. Činjenice govo-
re da je srpska privreda, u poređenju sa 
razvijenim privredama u eu, nedovoljno 
konkurentna (po globalnom indeksu kon-
kurentnosti na svetskom tržištu, zauzi-
mamo 95. od 144 mesta), u inovacije u pro-
izvodnji se ulaže 0,75 odsto od bruto naci-
onalnog proizvoda (što je pet puta manje 
od postotka koji ulažu razvijene zemlje, 
Nemačka je, na primer, uložila 2,9 odsto 
u 2011. godini), a nezaposlena je četvrtina 
stanovništva. 

nov način razmišljanja: “Živimo u 
vremenu u kome zemlje otvaraju svoja 
tržišta, omogućavajući time malim i sred-
njim preduzećima da se takmiče sa osta-
lim igračima na velikim tržištima”, kaže za 

“Vreme” rukovodilac Programa za “Podrš-
ku razvoja konkurentnosti malih i sred-
njih preduzeća u Srbiji” – access, nemačke 
organizacije za međunarodnu saradnju – 
giz, dr Stephen Heieck. “To podrazumeva 
promenu načina razmišljanja i potpuno 
nov pristup biznisu. Kada gledate u ma-
kropodatke, videćete da je u privredi Sr-
bije država, odnosno javni sektor, još uvek 
prisutna. Zato je važno osnažiti privatni 
sektor. Danas svi pričaju o mogućnostima 
i izazovima da izađu na tržište. To zvuči 
jako jednostavno, ali je u praksi jako teš-
ko. Da bi jedno malo ili srednje preduze-
će postiglo konkurentnost u toj tržišnoj 
utakmici, mora postojati zakonski okvir, 
kao i institucije i organizacije koje će im 
u tome pomoći. To je veliki izazov i za-
datak kome je ovaj program dugoročno 
posvećen.”

U Srbiji u ovom trenutku posluje više 
od 290.000 malih, srednjih i mikro predu-
zeća, što čini oko 98,8 odsto svih privred-
nih subjekata u zemlji. Za većinu njih, na-
žalost, zajedničko je to što beleže nizak 
nivo produktivnosti, malo ulažu u ino-
vacije proizvodnih procesa i nemaju po-
trebne sertifi kate da bi svoje proizvode (i 
usluge) izvozili na razvijena tržišta. Upr-
kos tome što postoji čak 105 nacionalnih 

strategija koje se tiču kreiranja ambijen-
ta za inovacije i infrastrukturu kvaliteta, 
njihova primena u praksi je ograničena. 
Ipak, predstavnici Programa access su 
optimisti.

“Pred Srbijom je još uvek dosta izazo-
va na putu priključenju Evropskoj uniji, 
ali ukoliko pogledamo uslove za sprovo-
đenje poslovne politike na unutrašnjem 
planu i uporedimo ih sa stanjem u eu, vi-
dećemo da na mnogim poljima postoji ve-
liki prostor za napredovanje”, kaže Tomi-
slav Knežević, stariji menadžer projekta.

Sa njim se slaže i Jürgen Kappenmann, 
savetnik u programu za razvoj privatnog 
sektora: “Kada je reč o investicionoj klimi 
i uslovima za razvoj biznisa u Srbiji situ-
acija se poslednjih godina generalno po-
pravila. Ako pitate ljude iz stranih fi rmi 
koje već duže vreme posluju u Srbiji, oni 

Privreda Srbije ima  
“Pokušavamo da se fokusiramo na stvari koje svojim 
iskustvom iz Nemačke možemo da unapredimo ovde. 
Koncentrišemo se, pre svega, na infrastrukturu kvaliteta, 
koja je dobro razrađena u Nemačkoj, na inovacije u 
poslovanju, omogućavamo transfer znanja, doprinosimo 
stvaranju poslovnih mogućnosti da motivišemo ulagače 
da investiraju u Srbiji i spajamo nemačke investitore 
kojima trebaju dobro obučeni ljudi sa privrednim 
preduzećima u Srbiji koja odgovaraju njihovim 
zahtevima”, kaže rukovodilac Programa dr Stephen 
Heieck. Program fi nansira nemačka savezna vlada kroz 
nemačku organizaciju za međunarodnu saradnju – GIZ
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 potencijal

će vam reći da su se stvari promenile na-
bolje. Nemački partneri naročito, u Srbi-
ji prepoznaju veliki potencijal. Ipak, pred 
nama je još puno posla.”

analize i rešenja: Program access je 
do sada, zajedno sa partnerima u it sekto-
ru, sektoru organske proizvodnje i u maši-
nogradnji, inicirao i pomogao izradu sek-
torskih analiza koje daju odgovor na pi-
tanja koliko je preduzeća i zaposlenih u 
njima, čime se ta preduzeća bave i kako 
bi mogla da se pozicioniraju na tržištu. 
Rezultati tih analiza su statistički poda-
ci na osnovu kojih preduzeća imaju bolju 
poziciju za pregovaranje sa državom, ali 
i poslovnim partnerima iz inostranstva.

Dobar primer u kome je sektorska ana-
liza dala rezultate je organska poljopri-
vreda, jedna od retkih grana koje beleže 
konstantan rast bez obzira na svetsku 

ekonomsku krizu. Samo u poslednjih de-
set godina organska poljoprivreda je za-
beležila porast od 10 odsto. Sa druge stra-
ne, potencijal ove grane poljoprivrede do 
2009. godine u Srbiji uopšte nije bio isko-
rišćen. “Počeli smo da se bavimo organ-
skom poljoprivredom pre četiri godine. 
Prvo što smo uradili je da smo sprove-
li sektorske analize koje su pokazale da 
uljane kulture imaju veliki potencijal na 
tržištu Evrope”, kaže Emilija Stefanović, 
menadžer projekta u sektoru za organ-
sku poljoprivredu. “U to vreme se kod nas 
te kulture nisu ni gajile organski, tako da 
smo imali situacije da su nam bile tražene, 
ali da ih nismo mogli ponuditi. U saradnji 
sa našim različitim partnerima, među ko-
jima su i Nacionalna asocijacija za razvoj 
organske poljoprivredne proizvodnje Sr-
bije – ‘Serbia Organica’, i uz podršku fonda 

za investicije Vojvodine organizovali smo 
niz aktivnosti gde smo našim proizvođa-
čima dali informaciju da to inte resovanje 
postoji. Rezultat je da sada pod različitim 
uljanim kulturama imamo mnogo veću 
površinu i da naši proizvođači imaju do-
bar plasman u inostranstvu.”

Osim što je fokusiran na pružanje po-
drške malim i srednjim preduzećima, 
access pruža podršku i poslovnim udru-
ženjima u cilju što kvalitetnijeg pružanja 
usluga. Kako u Srbiji još uvek ne postoji 
dovoljno mehanizama, kako nacionalnih 
programa za podršku preduzećima, tako 
ni privatnih izvora fi nansiranja, access se 
orijentisao na start-up i early stage fi nan-
sije i pružanje podrške u cilju promocije 
inovativnih kompanija kroz Mrežu po-
slovnih anđela Srbije (sban), see ict i Fond 
za inovacionu delatnost, ali, kako kažu sa-
govornici “Vremena”, ovaj segment je u ra-
zvoju i dovoljan priliv kapitala još nije pri-
stupačan malim i srednjim preduzećima.

kvalitet pre svega: “Pokušavamo da 
se fokusiramo na stvari koje svojim isku-
stvom iz Nemačke možemo da unapre-
dimo ovde. Koncentrišemo se, pre svega, 
na infrastrukturu kvaliteta, koja je dobro 
razrađena u Nemačkoj, na inovacije u po-
slovanju, omogućavamo transfer znanja, 
doprinosimo stvaranju poslovnih moguć-
nosti da motivišemo ulagače da investi-
raju u Srbiji i spajamo nemačke investi-
tore kojima trebaju dobro obučeni ljudi 
sa privrednim preduzećima u Srbiji koja 
odgovaraju njihovim zahtevima”, objaš-
njava dr Heieck. “U ovom trenutku, kada 
je Srbija na korak od toga da postane čla-
nica eu, posebno smo fokusirani na infra-
strukturu kvaliteta, jer to je veoma važ-
no za Uniju.” 

U infrastrukturi kvaliteta (ik) interak-
cija sa trgovinskim partnerima je pitanje 

Foto: REUTERS
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Jürgen Kappenmann, Helmut Mairhofer,  
Vera Bjelajac, dr Stephen Heieck, 
Emilija Stefanović, Tomislav Knežević, 
Nataša Kovačević i Tamara Ilić
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poverenja i kredibiliteta. Drugim rečima, 
ukoliko kompanija želi da plasira proi-
zvod na tržište eu, taj proizvod mora da 
bude usaglašen sa zakonskim zahtevima 
eu”, objašnjava Helmut Mairhofer, ruko-
vodilac komponente za infrastrukturu 
kvaliteta. “Taj lanac poverenja se nabo-
lje dokazuje uz pomoć sertifi kacionih tela 
i pripadajućeg akreditacionog sistema.”

Kako evropski uvoznik može da zna da 
je određeni proizvod usaglašen? Tako što 
se srpski proizvod isporučuje zajedno sa 
sertifi katom, koji je izdat od strane serti-
fi kacionog tela (tela za ocenjivanje usa-
glašenosti). Kako evropski uvoznik može 
da zna da je to sertifi kaciono telo kom-
petentno? On to zna zato što kompeten-
ciju sertifi kacionog tela, kroz postupak 

akreditacije, potvrđuje jedino nacional-
no akreditaciono telo (ats‚ Akreditacio-
no telo Srbije).

Veliki uspeh za Srbiju je to što je Akre-
ditaciono telo Srbije, prošle godine, pot-
pisalo memorandum kojim je i zvanično 
potvrđena ekvivalentnost sistema akre-
ditacije sa evropskim i svetskim.

Pored ocenjivanja usaglašenosti stan-
dardizacija je takođe važan element IK. 
Standardizacija je u Srbiji 

predstavljena kroz jedno telo – In-
stitut za standardizaciju Srbije (iss). 
Jedan od glavnih zadataka iss-a je 
da industriju obezbedi sa harmo-
nizovanim standardima, što on 
uspešno radi, do sada je usvojio 
92 odsto standarda eu. “Na osno-
vu toga svi u trgovinskom lancu 
se mogu osloniti na to da kompa-
nije na srpskom i eu tržištu mogu 
da koriste iste, harmonizovane standar-
de”, objašnjava Helmut Mairhofer i doda-
je da je druga važna stvar na kojoj eu insi-
stira poštovanje principa metrologije: “To 
je još jedna institucija u okviru nacional-
ne infrastrukture kvaliteta, a ona osigu-
rava i garantuje da je npr. jedan kilogram 
(jabuka), metar (tekstila) ili litar (mleka) 
isti na tržištu, i u Beogradu i u Parizu i 
Londonu. Bez zadovoljavanja ovih uslo-
va Srbija nema mogućnost ni da uvozi ni 
da izvozi u inostranstvo. Sve ovo je celi-
na koja se naziva nacionalni sistem infra-
strukture kvaliteta i sve mora biti u koli-
ziji jedno s drugim.”

Emilija Stefanović objašnjava da je ula-
zak cele zemlje na listu ekvivalentnih 

O programu
Program za “Podršku razvoja konkurentnosti malih i srednjih preduzeća u Sr-
biji u skladu sa procesom pridruživanja Evropskoj uniji” – access (Assistance to 
the Competitiveness and Compatibility with the eu of Serbian Small and Me-
dium-sized Enterprises), pokrenut je u okviru bilateralne saradnje između vla-
da Savezne Republike Nemačke i Republike Srbije sa ciljem razvijanja okvirnih 
uslova i formiranja ambijenta u kome mala i srednja preduzeća mogu da posta-
nu vidljivija i ekvivalentna sa preduzećima u eu. Iako je implementacija Progra-
ma počela u januaru 2011. godine, podrška malim i srednjim preduzećima kroz 
partnerstvo sa Vladom Nemačke i nemačkim Saveznim ministarstvom za me-
đunarodnu ekonomsku saradnju traje od 2001. 
“Reč je o dugotrajnoj kontinuiranoj podršci na kojoj je Srbija insistirala iz više 
razloga. Nemački model, pogotovo na polju promocije inovacija i u oblasti infra-
strukture kvaliteta, jeste nešto ka čemu je Srbija težila u procesu tranzicije. Od 
2001. do 2011. samo se menjao nivo na kome se ta podrška realizovala. Ranije se 
dosta radilo na mikronivou, direktno sa preduzećima koja žele da posluju van 
granica zemlje i da vide kakva je poslovna klima u eu. Do početka implementa-
cije Programa access radili smo na rešavanju konkretnih problema koje predu-
zeća imaju u svojim procesima proizvodnje, dok sada više radimo na kreiranju 
boljeg poslovnog ambijenta i boljeg dijaloga sa državom, ali i stranim partneri-
ma”, kaže Tomislav Knežević. 
access je veliki, kompleksan i multidisciplinaran Program, zasnovan na tri kom-
ponente: uspostavljanju bolje poslovne i investicione klime, uvođenju inovacija 
u proizvodnju i preduzetništvo i implementiranje infrastrukture kvaliteta. Sve 
ove komponente odnose se na četiri sektora obuhvaćena ovim Programom, a to 
su: sektor organske poljoprivrede, sektor mašinske industrije, it sektor i sektor 
za energetsku efi kasnost.
S tim u vezi, Program realizuje svoje aktivnosti u saradnji sa partnerima iz po-
litičke i poslovne sfere. 
“Naš ključni politički partner je Ministarstvo privrede, a na državnom nivou, 
sarađujemo i sa Ministarstvom poljoprivrede (kroz sektor organske poljopri-
vrede) i sa Ministarstvom obrazovanja, nauke i tehnike, koje je bitan partner 
kada govorimo o inovacijama. Naši ostali partneri su sve institucije, koje u ime 
države implementiraju strategije važne za poslovanje malih i srednjih predu-
zeća i dobru praksu. Među njima su Nacionalna agencija za regionalni razvoj, 
Inovacioni fond i univerziteti. Takođe, bitni partneri su nam predstavnici pri-
vrede a to su komore, udruženja i klasteri sa kojima sarađujemo na svakodnev-
nom nivou i oni bi trebalo da budu ti koji će u budućnosti nastaviti rad na tom 
projektu”, kaže rukovodilac Programa dr Stephen Heieck i ističe da, osim toga 
što podrška razvoju malih i srednjih preduzeća u Srbiji kontinuirano dugo tra-
je, tim koji je okupljen na Programu access ima kompetentan tim, sastavljen 
od inženjera, pravnika, politikologa i ekonomista koji na ovim ciljevima godi-
nama rade posvećeno.
U prvu fazu Programa, koja traje od januara 2011. do januara 2014. uloženo je 4,5 
miliona evra. Druga faza Programa počinje 1. januara sledeće godine i traje do 
kraja 2016. U nju će biti uloženo tri miliona evra. 
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Standardizacija jje u Srbijij je u Srbiji
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zemalja dugoročan cilj: “U svakodnev-
nom radu i saradnji sa nadležnim mini-
starstvima želimo da taj cilj postignemo, 
ali to zahteva veliki broj aktivnosti i duže 
čekanje. Zato smo paralelno radili sa ser-
tifi kacionim kućama i sa Akreditacionim 
telom Srbije da bi oni na tu listu mogli 
ući na mala vrata, odnosno da omoguće 
našim kompanijama koje se bave organ-
skom proizvod-

njom da izvoze na teritoriju eu. Tako je 21. 
juna ove godine na naše zadovoljstvo ser-
tifi kaciona kuća iz Subotice, ocs – Orga-
nic Control Sytem, došla na tu listu. To je 
sjajna vest za naša preduzeća. Sada mogu 
da izvoze i plasiraju svoje proizvode na 
ostala tržišta, a sa druge strane to utiče 
na kreiranje pozitivnog imidža u okolnim 
zemljama i svetu.”

perspektiva: Kao što je i Rasim Lja-
jić, ministar trgovine i telekomunikaci-
ja, rekao, ukoliko želimo da predstavimo 
značaj i potencijal it industrije, možemo 

pogledati izvozne brojke koje u 2012. po-
kazuju 240 miliona evra u izvozu so� vera. 
Ili jednostavno rečeno, it je nova malina.

U zemlji trenutno posluje oko 1700 it 
preduzeća. Od toga 97 odsto su mikro i 
mala preduzeća a samo 2,5 odsto čine 
srednja i velika. Uprkos tome, važe za 
perspektivne partnere koji su već aktiv-
ni kako na globalnom tako i na tržištu eu. 
Zahvaljujući njihovim uspesima, Srbija 
važi za zemlju u kojoj se razvijaju mno-
ga inovaciona rešenja. “it sektor je često 

onaj koji sprovodi i dovodi ino-

vacije u druge industrije. To je mo-
tor inovacija, koje doprinose konku-

rentnosti sa ostalima industrijama”, 
objašnjava Jürgen Kappenmann. “Mi 

pomažemo partnere u it industriji da bi 
imali pristup eu fondovima, veoma je us-
pešan primer sa Project Offi  ceom Vojvo-
dina ict klastera.” 

Takođe, mi pomažemo inovativne kom-
panije kroz see ict Startap akademiju. 
Ova akademija pomaže studentima i mla-
dim ljudima u razvoju njihovih poslovnih 
ideja, pretvarajuć i ih u start-up kompa-
nije spremne za investitore. Pored toga, 
kroz zajedničku inicijativu sa srpskim it 
klasterima, spajamo it industrije obe ze-
mlje kroz Srpsko-nemački poslovni it di-
jalog, (kompanije, udruženja i klastere) i 

na taj način promovišemo saradnju i pod-
stičemo poslovne prilike. 

access posebne napore ulaže u to da 
nemačko tržište bolje razume tržište Sr-
bije. Između ostalog, u okviru Programa 
izrađeno je na desetine publikacija koje 
vrlo konkretno upoznaju svakog zain-
teresovanog sa svakim sektorom koji je 
ovim programom pokriven. Osim što su 
dostupne zainteresovanim potencijalnim 
partnerima u Srbiji, te brošure su distri-
buirane i u Nemačkoj, u mnogim sluča-
jevima i u elektronskoj formi, tako da su 
ih nemačka udruženja postavila na svo-
je veb-stranice. Pokazalo se da su izazva-
le veliku pažnju i postale značajan počet-
ni korak za konstruktivan dijalog između 
nemačkih i srpskih partnera.

Nemačka, preko svog Saveznog mini-
starstva za ekonomsku saradnju, takođe, 
razvija mehanizam transfera znanja iz-
među nemačkih kompanija i adekvatnih 
zainteresovanih strana u Srbiji.

Tako je, na primer, dekra sertifi kacio-
na kuća iz Nemačke organizovala niz tre-
ninga u saradnji sa Privrednom komorom 
Kragujevca. Tokom dve godine saradnje 
su dobili svu dokumentaciju, materijal, 
trening module i uputstvo kako se zna-
nje prenosi na krajnje korisnike. “To je jed-
na od situacija u kojoj su svi na dobitku”, 
kaže Tomislav Knežević. “Nama je to veo-
ma bitno. Sve ovo vreme trajanja Progra-
ma nastojimo da budemo što praktičniji i 
da malim i srednjim preduzećima u Srbiji 
omogućimo dugoročno primenjiva zna-
nja i veštine.” 

Uprkos postignutim rezultatima, iza-
zovi tek predstoje. Prva trogodišnja faza 
Programa se privodi kraju. Od 1. janua-
ra sledeće do kraja 2016. godine u njiho-
vom fokusu biće razvijanje potencijala 
it sektora i organske poljoprivrede, ali i 
promovisanje obnovljivih izvora energi-
je i energetske efi kasnosti, kao bitne ka-
rike u uspešnom poslovanju i očuvanju 
životne sredine. 

Do sada ostvareni ciljevi i zainteresova-
nost ključnih igrača, kako iz redova vla-
sti tako i iz privrednog sektora, kako kažu 
sagovornici “Vremena” prilično ohrabru-
ju na tom putu. ¶

JASMINA LAZIĆ
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VODIČI ZA PRIVREDNIKE: 
Publikacije izrađene u okviru 
ACCESS programa dostupne u 
prostorijama u Makenzijevoj 
ulici 24 u Beogradu
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Dodatak Program za “Podršku razvoja konkurentnosti malih i srednjih preduzeća u Srbiji u skladu sa procesom pridruživanja Evropskoj uniji” – access podržala je Nemačka 

organizacija za međunarodnu saradnju – Deutsche Gesellscha�  für Internationale Zusammenarbeit (giz) GmbH. GIZ je javno preduzeće Vlade Savezne Republike Nemačke, koje u ime 

nemačkog Saveznog ministarstva za ekonomsku saradnju i razvoj (bmz) podržava Srbiju kroz mnogobrojne bilateralne i regionalne projekte. giz je aktivan u 130 zemalja sveta, a pored 

nemačke vlade radi i za druge aktere kao što su, na primer, Evropska unija, Ujedinjene nacije i Svetska banka.

              preduzeća u Srbiji” – ACCESS
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